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ta a földre vonatkozó ígéret tekintetében az 
1948-ban megalapított Izrael állam létrejöt-
tét és fennmaradását támasztja alá (még ha 
a radikális vagy agresszív cionizmus megnyil-
vánulásai kritikával illethetők is). Szerzőnk 
ennek kapcsán természetesen hangsúlyozza, 
hogy a kérdés továbbra is elválaszthatatlan a 
messiási reménytől. 

Az ötödik fejezet a harmadik konkrét 
tematikát veszi elő, amely talán még ké-
nyesebb, mint a fenti: a zsidóságot célzó 
katolikus misszióról van szó. A rövid tör-
téneti-szisztematikus felvezetés után meg-
ismerkedhetünk a misszió ellen felhozott 
(igen széles palettán mozgó) érvekkel, illetve 
ezek kritikus megközelítésével. Mivel a ke-
resztény önazonosságánál fogva kötelezett 
a Jézus Krisztus melletti kifejezett tanúság-
tételre, s bár ugyanazon kinyilatkoztatáson 
osztozunk az zsidósággal, ám a beteljesedést 
éppen Krisztus személyében, művében meg-
valósultnak tekintjük, végső soron mégis 
úgy kell tartanunk, hogy a tanúságtételen 
alapuló missziónak (a megszólított egyén 
méltóságának és szabadságának tiszteletben 
tartásával) jogosultsága van. E téren különös 
fontosság és jelentőség jut a héber katoliku-
soknak, akik tanúságtételüket kettős éllel 
teljesíthetik be.

Összegezve azt mondhatjuk: a könyvnek 
valóban vannak eredményei, talán nem is 
olyan szerények, mint az író véli. Ezen felül 
tényleg találkozunk érvekkel, amelyek vitat-
hatók. Ez azonban nem kell, hogy megzavar-
jon minket. Miként a kötetből kitűnik, egy 
ősi kapcsolat újabb fejezete íródik éppen, ám 
a figyelmes, kritikus és szisztematikus hittu-
dományos reflexió még gyerekcipőben jár. 
Ezért még a szerény eredmények és támadha-
tó érvek is értékesek, mivel előrébb segítenek 
a teljesebb megértés és átfogóbb szemlélet 
kialakításának útján.

Török Csaba

Puskás Attila – Gárdonyi Máté 
(szerk.): Minden dolog kezdete 
és végső célja. Istentani kérdések 
egykor és ma
Szent István Társulat, Budapest, 2021.

A tanulmánykötet a PPKE Hittudományi 
Kara által szervezett 2020. januári Teológiai 
Tanári Konferencia előadásainak szerkesz-
tett változatát tartalmazza, melyek közvetle-
nül vagy közvetve az I. Vatikáni Zsinat Dei 
Filius konstitúciójának istentani kérdéseit 
dolgozzák fel keletkezéstörténetük fényé-
ben, valamint az azóta eltelt 150 év újonnan 
felmerült kérdéseinek tükrében; erre utal a 
kötet alcíme is: Istentani kérdések egykor és 
ma. A kötet 14 szerzője a vallásfilozófia, a fi-
lozófia és a teológia különböző diszciplínái-
nak szempontjaiból közelíti meg az istentani 
kérdéseket.

Az első tanulmány szerzője, Racs Csa-
ba a név funkciójának ószövetségi és óko-
ri közel-keleti jelentőségéből indul ki, és 
megállapítja, hogy az ember vagy Isten 
nevének ismerete nyitja meg az Isten és az 
ember közötti kommunikációt és személyes 
kapcsolatot. A bibliai felfogás szerint a 
név – szemben az emberi mulandóság 
mindennapos tapasztalatával – az állandóság 
hitét hordozza. Az Ószövetség istenneveinek 
exegetikai elemzése megmutatja, hogy mi-
lyen mély és gazdag az a kapcsolat, amel�-
lyel az ember Istent „megszólítja” (Tetra
grammaton, Istenség, Magasságbeli Isten, 
Örökkévaló Isten, Hatalmas/erős Isten, Úr, 
Erős, Félelem, Seregek, Birtokos). A szerző 
végkövetkeztésként megállapítja, hogy Izra
el sikeresen integrálta történelme során a 
környező népek istenneveit, kivételt képez 
azonban Baál, amely JHWH kultuszának 
riválisa volt.

A második tanulmányban Bodor Attila 
az Ószövetség két teremtéstörténetének ku-
tatásában bekövetkezett változásokat elemzi, 
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kiindulópontja a hazai teológia és exegé-
zis, amelynek szereplői közül Schütz Antal, 
Előd István, Alszeghy Zoltán, Gál Ferenc, 
Fila Béla vonatkozó műveit és Puskás Attila 
monográfiáját említi (a protestáns magyar 
szerzők közül Karasszon Istvánt és Zsengellér 
Józsefet nevezi meg), részletesen pedig a ma-
gyar ószövetségi teológia élő klasszikusának, 
Rózsa Hubának álláspontját ismerteti, mely-
nek egyik sarkalatos eleme, hogy a második 
teremtéstörténet a korábbi (fogság előtti), az 
első pedig a későbbi (fogság utáni) kor szü-
lötte. A tanulmány további részében a bibliai 
teremtéstörténet és a tudomány, valamint a 
történelem szembenállásának és „konkuren-
ciájának” izgalmas kérdését tárgyalja.

Kocsis Imre a teremtett világ emberi érte-
lem – istenhit kapcsolatának biblikus teológi-
ai megfontolásait mutatja be a Róm 1,18–23 
és az ApCsel 17,22–31 alapján, mely szö-
vegeket vallástörténeti hátterük bemutatása 
után részletesen is elemez, és kiemeli relevan-
ciájukat mint a Dei Filius konstitúció isten-
tani kijelentéseinek bibliai forrásait. A termé-
szetes istenismeret dogmáját ért támadásokat 
illetően a szerző kiemeli, hogy különösen a 
protestáns Karl Barth szemében volt szálka, 
hogy Isten a teremtett dolgokból az emberi 
ész által biztosan megismerhető. Más pro-
testáns szerzők ugyanakkor mérsékeltebb ál-
láspontot fogalmaznak meg a zsinat említett 
tételének kritikájával kapcsolatban.

Mezei Balázs bőséges bibliográfiával el-
látott írásában a mai vallásfilozófiai irány-
zatokhoz ad széles spektrumban felvázolt 
betekintést, amelyet hosszabb visszatekintés 
keretében magyar szerzők révén mutat be és 
később is hangsúlyozza, hogy mennyire fon-
tos saját hagyományunk megértése. A mai 
helyzet rögzítése után felteszi a kérdést, hogy 
a lehetséges megközelítések közül a temati-
kus, szisztematikus, történeti, egyéni avagy a 
komparatív megközelítés lehet-e a leginkább 
célravezető. A szerző javasolja a vallásbölcse-

let helyett a revelációfilozófia fogalmának al-
kalmazását, mivel a reveláció mint feltárulás 
(a görög apokalüpszisz szószerinti fordítá-
saként) az isteni önközlés magvát illeti, aki 
nem más, mint Jézus Krisztus. A tanulmányt 
teológiatanároknak szóló iránymutató és ho-
rizontszélesítő megjegyzések zárják.

Gájer László a lét előtti elcsendesedés 
és a filozófiai hit kapcsolatát fejti ki Karl 
Jaspers gondolkodásában. Jaspers a filozófia, 
a teológia és a szaktudományok viszonyával 
kapcsolatban kijelenti, hogy a teológiát és a 
filozófiát úgy kell felfognunk, mint az em-
ber megértésének lehetséges két útját, míg 
az egyes szaktudományok nem az egészre, 
hanem annak egy-egy részére kérdeznek rá. 
Jaspers számára a létre való nyitottság az 
ember egyedülálló helyzetét jelzi, amely fő-
ként az emberi tapasztalat határhelyzeteiben 
mutatkozik meg. Jaspers gondolkodásának 
egyik központi állítása, hogy a szabadság 
az egyedüli kategória, amellyel az emberi 
egzisztencia leírható, mert az maga az ön-
magunk odaajándékozásáról szóló döntés 
lehetősége.

Vincze Krisztián a keresztény bölcselet 
kompetenciájáról ír az ateizmus és a ratio 
fidei tükrében. Tanulmányát a fundamen-
tális teológia feladatának és jellegének meg-
határozásával kezdi, és megállapítja, hogy 
a II. Vatikáni Zsinatot követően az alapve-
tő hittan traktátusába került minden olyan 
kérdés és problémafelvetés, amely a teológiai 
diszciplínák egyikébe sem fért be. A keresz-
ténység mint gondolkodó vallás megköveteli 
a gondolkodó számvetést, a hit plauzibili-
tásának bemutatását. Így a fundamentális 
teológia feladata lett a teológiát alátámasz-
tó tudományelméleti feladatok elvégzése. 
A fundamentális teológiát jelen korunkban 
leginkább a metafizikai (Karl Rahner), a 
transzcendentálfilozófiai (Thomas Pröpper) 
és a posztmetafizikai (Helmut Peukert) gon-
dolkodásmód termékenyítette meg. A hit és 
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az ész viszonyát elemezve a szerző megálla-
pítja, hogy ezek perikorézise lenne kívánatos, 
majd az ateizmussal való párbeszéd természe-
tét és annak hozadékait fejti ki. Tanulmányát 
Bernhard Welte keresztény bölcseletének be-
mutatásával zárja le. 

Török Csaba már írásának kérdőjeles 
címében (Új ateizmus – új apologetika?) 
sejteti, hogy az új kihívások új válaszokat 
követelnek. A klasszikus ateizmus a tu
domány és haladás, a szabadság és a társa-
dalmi igazságosság fogalmait tűzte zászlajára. 
A 20. század második felében, az „átkötés 
korában” változás áll be a tudományosság te-
rén, amely az új történelmi tapasztalatokkal 
együtt az ateizmus átformálódásához vezet, 
és új ateizmusként szervezett társadalmi fel-
lépése mellett a (természet) tudomány mód-
szereivel kívánja igazolni isten nem-létét. 
A szerző jól áttekinthető táblázatos formában 
mutatja be az új ateizmus, új humanizmus 
kijelentéseit és hogy ezekre milyen istenké-
pekkel és apologetikai vizsgálódásokkal tu-
dunk válaszolni. Írása végén a tanúságtétel 
új relevanciáját emeli ki annak két jelentős 
szempontjával, amelyek az őszinteség és a 
kompetencia.

Perendy László a 2. századi görög apolo-
géták istentanát elemzi, átfogóan mutatja be, 
hogy már a kereszténység születése utáni idő-
szakban is milyen gazdag és sokrétű istentan-
nal rendelkezett az egyház. A keresztények el-
leni igen korán megfogalmazott vádak egyike 
volt, hogy istentagadók, azaz nem hajlandók 
részt venni a görög és római istenek nyilvános 
kultuszában. A keresztény apologetika egyik 
fontos célkitűzése volt az ateizmus vádja elle-
ni védekezés. A szerző Quadratus, Arisztidész 
(szír és görög szövegváltozat), Jusztinosz, Ta-
tianosz, Athénagorasz, Antiokhiai Theophi-
losz és Autolükoszhoz írásain keresztül mu-
tatja be az egyistenhit védelmének formáit. 
A kora keresztény apologetika elsődleges for-
rásait a Szentírás jelentette, de hangsúlyossá 

vált a vádlók filozófiai örökségével való pár-
beszéd is.

Tóth Beáta tanulmányának témája Isten 
szenvedésmentessége és/vagy szenvedése. 
A kérdés már a patrisztikus korban is krisz-
tológiai irányultságú, egyes irányzatok Isten 
transzcendenciáját túlságosan féltik a terem-
tett világgal való kapcsolattól, mások viszont 
összevegyítik az isteni transzcendenciát az 
emberi valósággal, és a patripasszionizmus 
tételét állítják, vagyis hogy az Atya szenvedett 
a kereszten. Cirill igyekszik a két szélsőséget 
kiengesztelni egymással, amikor azt állítja, 
hogy a szenvedésmentesség és a szenvedés 
egysége Krisztus szabadon vállalt önátadásá-
ból ered. Aquinói Szent Tamás az Egy Isten 
változhatatlanként való meghatározásából 
indul ki, és kijelenti, hogy Krisztus szenve-
désében csupán az emberi természet vesz 
részt, az isteni természetet ez nem érinti. Karl 
Rahner számára a változás kulcsa a kenózis: 
Isten tud kevesebb lenni annál, ami. Hans 
Urs von Balthasar teológiájában a kenotikus 
önkorlátozás a szentháromságos relációkban 
– mint az isteni személyek szabad, önaján-
dékozó szeretetében – van megalapozva. 
A  szerző végkövetkeztetésként megállapítja, 
hogy Isten szenvedésmentességének és/vagy 
szenvedésének kérdése nem a teológia legyő-
zendő akadálya, hanem sokkal inkább hitünk 
elmélyítésének útjelzője.

Visky S. Béla monografikus tanulmánya az 
orosz zsidó származású morálfilozófus Vladi-
mir Jankélévich metafizikájának, azon belül 
Isten és a világ viszonyának, az immanencia 
és a transzcendencia kapcsolatának bemuta-
tását tűzi ki céljául. Jankélévich filozófiájának 
gyökerei Platónhoz és Plótinoszhoz nyúlnak 
vissza, a valláshoz való viszonyát a Szentírás, 
azon belül is az Újszövetség alapozza meg. 
Isten a semmiből teremtő, de ezen túl a tö-
kéletes szeretet is, aki nem csupán a létezés, 
hanem minden néven nevezhető értéknek 
a megalapozója is. Jankélévich teológiája az 
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értékmegalapozó, szerető Isten kijelentése 
ellenére inkább apofatikus, negatív teológia, 
amelynek dialektikája a pozitív állításokra, 
majd azok azonnali visszavonására épül, ez-
zel is hangsúlyozva Isten misztérium jellegét. 
Isten személyessége kérdésének Jézus alakjá-
ban való problematikája a transzcendentális 
szkepticizmus fogalmával jellemezhető: Jézus 
a passiótörténet meggyötört és megalázott 
alakja, akinek halála még rejtélyesebbé teszi 
számunkra a halál jelenségét.

András Szabolcs a Szentlélek származása 
kérdésének teológiai és politikai konfron-
tációját választja tanulmánya témájául. Az 
alapkérdés az, hogy a Szentlélek az Atyától 
ered (ortodox kereszténység) vagy emellett 
a Fiútól (Filioque) is származik (nyugati ke-
reszténység). A patrisztikus források elem-
zésekor megállapítható, hogy a kappadókiai 
atyáktól pneumatológiai választ kapunk, 
míg Szent Ágostontól krisztológiait. A jelen-
kort tekintve a Filioque-tan ortodox részről 
való elutasításának legfőbb indoka, hogy az 
szoros összefüggést feltételez az immanens 
és ökonómiai Szentháromság között (Karl 
Rahner), ugyanakkor megengedhetetlennek 
tartják, hogy üdvtörténeti eseményből az im-
manens Istenre vonatkozó következtetéseket 
lehessen levonni. A kérdés szempontjából 
a politika mint értelmezési szempont azért 
fontos, mert míg a nyugati ember indivi-
duumként határozza meg magát egy vallási 
közösségben, addig a keleti ember számára 
a vallás és a nemzet határai egybeesnek, azaz 
csak az tartozik a nemzethez, aki meghatáro-
zott felekezet tagja. Az ökumenikus közele-
dés szempontjából fontos megemlíteni, hogy 
a Katolikus Egyház a keleti rítusú vagy öku-
menikus liturgiák esetén elhagyja a hitvallás-
ból a Filioque betoldását.

Görföl Tibor tanulmányában azt az utat 
mutatja be, amely elvezet ahhoz, hogy a val-
lásteológián belül előtérbe kerüljön a Szent-
háromság valósága. A pluralista megközelíté-

sű John Hick szerint a jelentősebb vallások 
egyenrangú válaszok a megismerhetetlen 
végső valóságra, majd istenközpontúság he-
lyett valóságközpontúságról beszél, hogy 
pluralizmusát még inkább kitágítva a nem 
teista vallásoknak is igazságot tudjon szolgál-
tatni. Hick pragmatizmusa szerint a vallások 
nem egyenértékűek, mert különbözőképpen 
segítik az embert abban, hogy önközpontú-
ságát valóságközpontúságra cserélje le. Gavin 
D’Costa nyolc tényező elfogadásával kap-
csolja össze a különböző pluralista irányza-
tokat, míg Paul Knitter a hit értékét szintén 
pragmatista módon kizárólag a felszabadítási 
társadalmi tevékenységhez köti, rendszerében 
a Szentháromság valósága okafogyottá válik. 
Mark Heim törekvése ezzel szemben az, hogy 
a vallásteológia a Szentháromságra legyen 
alapozható, amely összefüggést biztosít a 
keresztény üdvösségtől eltérő eszkatologikus 
állapotok között. Raimon Panikkar vallás-
teológiájának belső elvévé teszi a szenthá-
romságtan struktúráját, melyhez felhasználja 
a hindu és buddhista tradíciókat is. A szer-
ző tanulmánya végén visszatér D’Costához, 
akinek továbbvezető szempontjait megfon-
tolásra javasolja a magyar katolikus teológia 
számára is.

Kránitz Mihály a hit fejlődésének kér-
désével foglalkozik az I. és a II. Vatikáni 
Zsinaton, valamint ennek napjainkig tartó 
hatástörténetével. A két utolsó egyetemes 
zsinat dogmatikai konstitúciója (Dei Filius 
és Dei Verbum) összekapcsolódik, mert az 
ész szerepét mint az ember egyik alapvető 
képességét hangsúlyozzák a hitre való elju-
tásban a Szentlélek kegyelme által. Az ember 
gondolkodási képessége és a vallásos hit nem 
állnak ellentétben egymással, mert mint két 
szárny, együtt emelkednek fel Isten misz-
tériumának szemlélésére. A 19., majd még 
jelentősebb intenzitással a 20. század ateista, 
posztmodern, szekularizált, individualista és 
pluralista szellemi irányzatai egyre nagyobb 
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kihívás elé állították az egyházat. A válaszok 
mindig reflexiós folyamat eredményei, me-
lyek a szent hagyomány talaján állva hozzá-
járultak mind az egyház önértelmezéséhez, 
mind pedig az adandó válasz korszerűségé-
hez. Az említett zsinatokon túl Szent II. Já-
nos Pál pápa, XVI. Benedek pápa és Ferenc 
pápa is kiemelt jelentőséget szenteltek a hit 
és az értelem kapcsolatának enciklikáikban, 
körleveleikben, apostoli buzdításaikban és 
előadásaikban.  

Szuromi Szabolcs Anzelm az I. Vatiká-
ni Zsinat Dei Filius kezdetű konstitúciója 
fényében vizsgálja az igazság keresését és 
elfogadását mint egyházfegyelmi alapelvet. 
A szerző egészen az ókeresztény atyákig nyú-
lik vissza, majd a kánonjogi kollekciókon és 
az egyetemes zsinatok dekrétumainak kelet-
kezéstörténetén keresztül megállapítja, hogy 
a Dei Filius katolikus hitről szóló rendelke-
zése – beleértve az igazságnak a természe-
tes ész és a hit által megvilágított ész által 
történő felismerhetőségét – nem tekinthető 
az I. Vatikáni Zsinat újdonságának, hanem 
hosszú tradícióval rendelkezik, amely újra és 
újra hangsúlyt kapott. A Dei Filius jelentős 
hatással volt a Katolikus Egyház jogának első 
kodifikációjára (CIC – 1917), többek között 
az emberi szabadság és felelősség kérdésében. 
A hatályos kánonjog (CIC – 1983) pedig ki-
jelenti, hogy minden ember köteles az igaz-
ságot keresni, azt elfogadni és megőrizni, 
azonban mindezt lelkiismeretének parancsa 
alapján, azaz külső kényszer nélkül kell ten-
nie.

A tanulmánykötet recenziójának végén 
megállapítható, hogy egy színvonalas, széles 
spektrumú, a magyar dogmatikai szakirodal-
mat gazdagító mű született, melyben minden 
teológiával foglalkozó olvasó talál olyan té-
mát, amellyel tovább tágíthatja teológiai ho-
rizontját és elmélyítheti keresztény hitét. 

Ancsin István

Fejérdy András (szerk.): Hűség 
és megújulás. A szerzetesi élet 
Magyarországon 1950–2000
METEM, Budapest, 2021.

„Mit tartogat a jövő számunkra? Az biztos, 
hogy itt, mint nálunk, az egyetlen fontos 
dolog az, hogy bátrak, merészek legyünk és 
legyen meg bennünk a szükséges kreativi-
tás, hogy múltunk vagy jelenünk feltalálja a 
jövőt, hogy megtegyék a helyes lépést, a le-
mondástól való félelem nélkül, annak érde-
kében, aminek jönnie kell, vagyis a jövőért” 
– Priscilla Celi SCJM belga szerzetesnővér 
1998 őszén többek között e szavakkal for-
dult a hazai nagyobb rendek szerzeteselöljá-
róihoz. Az akkor alig egy évtizedes távlatot 
szemlélő Priscilla nővér – aki az 1990-es 
években többször is járt Magyarországon 
segítve a rendek újraindulását – gondolatát 
olvasva talán ma is bátorítást meríthetünk a 
magyar szerzetesség jövőjének aktív alakítá-
sához, amelynek egyik pillére az idézett gon-
dolat szerint éppen az a múlt, amely 1950 
és 1990 között a legtöbb szerzetesközösség 
számára ínséges évtizedeket hozott. Éppen 
ezért az elnyomás évtizedeit és az újraindulás 
periódusát bemutató kötet Fejérdy András 
egyháztörténész szerkesztésében egyedülálló 
módon járulhat hozzá ahhoz, hogy a magyar 
szerzetesközösségek megtegyék lépéseiket egy 
olyan jövő felé, amely hűséggel gyökeredzik a 
múlt eseményeiben, valamint a jelen örömé-
ben és reményében.

A szerzetesrendek szétszóratásának 70., 
valamint újraindulásának 30. évfordulóján 
2020. október 17-én megtartott és a Bonum 
TV által közvetített konferencia előadásait 
tartalmazó kötet bemutatója a járványhelyzet 
alakulására való tekintettel már offline 
került megrendezésre a Sapientia Szerzetesi 
Hittudományi Főiskolán 2021. november 
10-én. A tanulmánykötet anyaga azonban 
túlmutat a megemlékező konferencia prog
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